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A jasii pohárköszöntő
Regen hallottunk olyan okos és egyenes 

beszédet, amilyen a jasii fehér asztalnál a 
apókban elhangzott. Valakit ünnepe tek Cuza 

városában, abban a varosban, ahonnan a gyászos- 
emlékű egyetemi zavargások kiindultak, talán 
a ;>oigármester, vagy más derék férfiút, — az 

Lnépéit személye ezesetben nem fontos — 
mert az ünneplésnek az adott jelentőséget, hogy 
megjelent azon Marzescu munkaügyi miniszter 

Nemcsak megjelent, de pohárköszöntüt is 
mondott és a pohárköszöntőben sok bölcs és 
inegszivlelésre méltó igazságot. A miniszter 
mindenekelőtt hangsúlyozta, hogy ennek az 
országnak legföképen intellektuális újjáépí­
tve van szüksége. Es ennek az újjáépítésnek 
.geríu teltétele, hogy száműzni kell a politikát 

az egyetemről. Mert, azt mondja a miniszter, 
nem lehet sem akadémiai, sem nemzeti művelt­
ig az, amely az ököl tudományával látja el a 
ciiűhokat ahelyett, h 'gy észt és karaktert adna 
nekik útra valóul. Marzescu miniszter világos 
látással ismeri fel az összes bajokat, amelyek a 
román közélet mai krízisét előidézik és az egyet­
len kivezető utat abban látja, hogy meg kell 
•ízünnie a gyűlölet politikájának és az egyre 
jobban előretörő szélsőségek helyett az or­
szág kormányzása maradjon az arany középuton. 
Kp ezért utasítja vissza a legkérlelhetetlenebb 
ezt árazott sággal Cuza törekvéseit, akit ö a nem- 

‘közi nacionalizmus császárjelöltjének aposztró­
fé összehasonlítva a bősz antiszemita vezért 
..rv.; örült festővel, Magniticenciussal, aki né- 
.Kn, 1 nappal ezelőtt a parlament folyosóján 
azzá követeléssel támadt Bratianura, ne- 
v-nn-e ki öt a művészetek császárává. Szegény 
Magnificenciuszt persze azonnal az örültek 

1 t zárták. Pedig nagyon sok ilyen meg- 
_:n:. ..t agyvelejű ember járkál szabadon az 

nzlgban és veszélyezteti a polgárok nyu­
galmát.

Nagyon örvendetes jelenségnek tartjuk, 
_y a k ormány férfiú részéről ismét alkalmunk 

• nzliani megnyugtató és igazságos szavakat, 
_• vu’.i jó, hogy a miniszter bejelentette Jasi- 

oan a kérlelhetetlen harcot úgy a baloldali,
a jobboldali szélsőség ellen és hogy ismét 

.In izs t tört a polgárok békéje és egyenlősége 
mell tt. C'oik azt sajműjük, hogy ezek a röpke 
n vak a jasii fehér asztalnál gyöngyöző burok 
A mámoros jókedv közepette hangzottak el, 
iríndeu bizonnyal olyan hallgatóság előtt, amely 
lei je- mértékben egyetért a miniszterrel. Hiszen 
zép beszédeket és nagylelkű biztatásokat 

iiaiJot.unk már eleget miniszteri ajkakról, ebben 
nálunk sohsem volt hiány. A baj csak az volt, 
hogy ez két a beszédeket mindig alkalmatlan 
helyen mondották el, hozzánk adresszálták, 
akik amúgy is tisztában vagyunk ezekkel az 
igazságokkal és lelkünk mélyéig meg vagyunk 
győződve róla, hogy az ország nyugalmat és 
fejlődését csaü az összes polgárok békés eg} ütt- 
munkúlkodásával és a szabadság egyenlő mér­
tékével lehet megteremtőnk Bennünket erről 
meggy űzni nem kell és ezéit jobb szerettük 
volna, ha Marzescu miniszter máshol mondja 
el igazságért harcoló beszédét.

Mennyivel hasznosabb lett volna, ha a 
bölcs intelmek Bukarestben a minisztertanács 
előtt hangzanak el, ha Marzescu miniszter igaz­
ságot hirdető szavával elsősorban saját minisz­
tertársaihoz fordult volna. Mert akkor , 'izo 
nyara megun ndta volna Anghelescu kollegájá­
nak, hogy a kisebbségi iskolákról kiadott íen 
deletei nem nagyon mozognak az arau} ozep 
Ut talaján é a polgárok egyenlőségéne szép 
elvét is figyelmen kívül hagyják. Arra is i 
gyelmeztette volna Anghelescut, nem nagyon 
igazságos dolog felvételi vizsgát bevezetni az 
egyetemen, mert ha más ok nem is volna el­
őtte, az is elegendő, hogy Cuza pro essz

Igazgató: SZÉKELY BÉLA

igy akarta, mert ezzel gondolta megvalósítha­
tónak a numerusz klauzuszt. Aminthogy ké­
sőbb be is bizonyult, mert a legtöbb egyetem 
tanári kara, maga a jasii is, illegálisnak minő­
sítette ezt a felvételi vizsgát és megtagadta an­
nak végrehajtását. Másik kollégájához, a pénz­
ügyminiszterhez is lett volna egy és más 
mondanivalója Marzescu munkaügyi miniszter­
nek. így például az adótörvények végrehajtás i, 
amely mindenhez közelebb áll, mint az egyenlő 
elbánáshoz. Az igazságügy minisztert is figyel­
meztethette volna, hogy a törvény előtt való 
fgyenlóség és az anyanyelven való védekezés 
joga körül van némi hiba az országban. És igy 
végig mehetett volna összes minisztertársain és

Letörik a Rajna-vidékl államcsínyt
A lakosság összefogott a szeparatisták ellen. Aachen és Gladbach ismét a 
birodalmi kormány kezében van. Trierböl túszokat hurcoltak el a vissza­

vonuló szepanatisták
Lloyd George a szakadási mozgalom támogatásával vádolja
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a minisztertanács egyetemén és eredményesen 
alkalmazhatta volna azokat a nagy elveket, 
amelyeket Jasiban hangoztatott. Sajnos azon­
ban ezt a beszédet is, mint annyi mást, rossz 
helyen mondották el és nekünk, bár e pillanat­
ban minden szimpátiánk Marzescué, alapos 
okunk van kételkedni, vájjon lesz-e hatása a 
szép szavaknak. Az ország vezetőinek rá kellene 
végre jönniök arra, hogy nem lehet többé 
szavakkal kormányozni, mert a szavak ereje, 
különösen ha sokszor és eredménytelenül 
mondották már el őket, egyre gyengébb lesz, 
az emberek ma már csak a tetteknek hisznek. 
Szeretnénk látni, Marzescu miniszter nemes 
igére ;eit tettekre váltva.

(Berlin, október 24. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Wiesbaden elfoglalásáról jelentik, hogy 
a szeparatisták minden ellenállás nélkül elfog­
lalták a városházát és proklamálták az önálló 
köztársaságot. A rendőrség azonban kijelentette, 
bog}7 semmi esetre sem csatlakozik hozzájuk. 
Kölnben és Bonnban is terjeszkedni igyekez­
tek a szeparatisták, hol sikerrel, hol kudarccal. 
A helyzetkép állandóan hullámzó. Kölnben 
egyes középületeket sikerült birtokukba venni, 
másokból újra kiszorították őket. Bonn városi 
képviselőtestülete ismételten hűségnyilatkozatot 
tett a birodalom egysége mellett és hirdetmény­
ben közölte a lakossággal, hogy

minden eszközzel meg fogja akadályozni 
a szeparatisták munkáját.

Trierben a szeparatisták több politikai vezért 
és képviselőt letartóztattak. A foglyokat Duis­
burg irányába elhurcolták. A támadók revol­
verrel kényszeri tették a politikusokat, hogy 
autóba üljenek és kövessék őket. Egy másik 
szeparatista csoport ugyanakkor a birodalmi 
kincstár városi hivatalát támadta meg.

Aachenben a helyzet még mindig tisztá­
zatlan. A szeparatisták által elfoglalt épületek, 
a rendőrségi kivételével, még mindig megszállás 
alatt vaunak. A kereskedők üzleteiket zárva 
tartják. Az újságok nem jelennek meg. Az 
államcsínynek a városban eddig egy halottja 
van. Újabb jelentős szerint

úgy Aachenből, mint Gladbachból már 
kiűzték a szeparatistákat.

\ anaeban a szeparatistak es kommunisták 
között összeütközés támadt. Két szeparatistát 
agyonlőttek, sokan megsebesültek. ^ A többi 
Rajna-vidéken is térié’ 1 a szeparatistak uralma, 
akik az éijei minden incidens nélkül megszál­
lották Saarburg, Düren, Baden, Prueu, Linz- 
Mnvon középületeit.

Berlin, október 24. A szeparatisták ma Al- 
toüban és Wanzbeckben kísérleteztek. Alton ban a 
rendőrség épületét igyekeztek elfoglalni, de vissza­
verték őket. Wanzbeckben ötven ember reggel meg­
rohanta a rendőrség épületét, de bekatolniok nem 
sikerült. A lázadók bárom tisztviselőt elhurcoltak, 
az őrség azonban közbelépett és sikerült egy tiszt­
viselőt megmenteni. Ez a két támadás volt a sze­
paratisták "utolsó offenzív cselekedete. Mindenütt 
a tartományban sorra kényszerítik őket, hogy ed­
digi elfoglalt pozíciójukat teladják. Aachenben ked­
den reggel

a lakosság óriási ellentüntetest rendezett.
Beláthatatlan embertömeg tódult a varos központ­
éiba s a birodalmi védörség segítségével megkí­
sérelte a szeparatisták lobogóit letépni. Több épü­
letről sikerült is a zászlót leszedni, a szeparatistak 
azonban tüzelni kezdtek a tömegre, mely erre tá­

madással válaszolt. A szeparatisták nemsokára fel­
adták a posta épületét és szinte egyidejűleg az 
ötödik rendőrkerület épületét is megszállotta a bi­
rodalmi védörség. A szeparatisták erre automobi­
lon igyekeztek menekülni, a tömeg azonban erős 
tüzelést indított a menekülőkre. A házak ablakai­
ból mindenünnen fegyvertüzzel fogadták őket. Me­
nekülésüket csak annak köszönhetik, hogy a fran­
cia hatóságok megtiltották a német rendőrségnek, 
hogy fegyverét használja.

Glladbachban szintén
megdöntötték a szeparatisták uralmát.

A lakosság megrohanta a városházát és az ott ta­
lált szeparatistákat megverte. A szeparatisták a 
háztetőkön voltak kénytelenek menekülni. Koblenz- 
ben is sikerült a kormányzósági épületet a szepa- 
ratistáktól visszavenni. Reit és Jüblich községeket 
is megtisztították Dorten embereitől. A munkásság 
a végsőkig el van szánva a német egység védelmén 
ben. A szakszervezetek kimondották az általános 
sztrájkot arra az esetre, ha a szeparatistáktól nem 
lehet megszabadítani a tartományt.

A szeparatisták veszedelmes tömörülése 
szervezkedésre kényszerítette a Rajna-vidék 
egész lakosságát, amely politikai és társadalmi 
különbség nélkül azok ellen fordult, akiket

Németország legnagyobb ellenségeinek 
tekint.

Mathes és Metzen szeparatista vezérek prokia- 
mációjára a Rajna-tartomány egyesült politikai 
pártjai a következő kiálltványt intézték a 
néphez:

Rajna vidékiek !
A szeparatista bandák a legtöbb Rajna- 

városban megkísérelték megszállani a középüle­
teket és a közigazgatást kezükbe kaparintani. 
Ezzel az elvetemültséggel csak tetézik a német 
nép szerencsétlenségét. Bízzatok politikai pártja­
inkban és vezéreinkben, akik feladatuk tudatá­
ban és felelősségük érzésében teljesíteni fogják 
kötelességüket

a felhívást a szociáldemokraták, a német 
nacionalisták és a néppárt vezetői Írták alá.

Páris, okt. 24. Le Troquer ma a Ruhr- 
vidékre utazott, hogy Degoutte tábornokkal

a munka megkezdéséről tárgyaljon.
New.york, okt. 24. Lloyd George volt 

angol miniszterelnök, aki jelenleg az angol­
amerikai szövetség előkészítésére az Egyesült- 
Államokban tartózkodik, Lincoln Abrahám 
szülőhelyén nagy beszédet tartott az európai 
helyzetről. Ebben a nyilatkozatában Lloyd 
George kijelentette, hogy a rajnai szeparatista 
mozgalmat francia pénz támogatja. Szerinte az 
egész Ruhr-megszállásnak tulajdonképeni célja 
a Ruhr-vidók elszakitása Németországtól.
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Harminc város 
a szeparatisták kezében

(Berlin, október 24. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A ízeparatistákat mindenütt vissza­
verték. Mainzból a lakosság a munkássággal 
karöltve kiszorította a szeparatistákat. Ugyan­
ezt jelenti a „Vossische Zeitung“, is, mely 
szerint a szeparatista mozgalom néhány látszó­
lagos helyi siker után

mindenütt kudarccal végződött.
Deckers aacheni puccsista vezér a lakosság 
ellenszegülése miatt azzal a kéréssel fordult a 
francia Rajna-bizottsághoz, szállj a meg a katona­
sággá! azt a területet, amelyen ideiglenesen 
kikiáltották a független köztársaságot. A sze- 
paratista vezér kéri a bizottságot, védje meg 
őket a porosz rendőrség törvénytelen fellé­
pésétől.

Deckers kérelmének hire nagy elkesere­
dést szült a lakosság körében.

A hivatalos német jelentésekkel szemben 
a londoni „Daily Mail“ megállapítja, hogy bár 
a német rendőrség két napi harc után vissza­
foglalta Aachent,

az elszakadási mozgalom egyre terjed a 
Rajna-vidéken.

A szeparatisták négy százfőnyi csapata kedden 
éjjel bevonult Düsseldorfba, mig ma regjei 
Dnisburgban is kikiáltották a független köztársa­
ságot. A városháza előtt táborzó rendőrséget a 
szeparatisták lefegyverezték. Kreefeldtöl kezdve 
egészen Wiesbadenig harminc várost birtokol­
nak eddig a szeparatisták.
Anglia és Olaszország Francia- 

ország ellen
London, október 24. Smuts tábornok az an- 

vol birodalmi értekezleten kijelentette, hogy ami- 
or Franciaország az angol és olasz kormány tilta­

kozása ellenére megszállotta Ruhr-vidéket, úgy cse­
lekedett, mint a világháborúban a Belgiumon ke­
resztül vonuló németek.

Angliának erélyes lépést kell tennie
ebben az ügyben, mert különben Középeurópa da­
rabokra hull. A wersaillesi békeszerződés mit sem

a szenaratistáknak. Egyes ojász lapok szeri;;. 
Mussolini, utasította a párisi Oiasz nagykövete , 

tueinci - — ,, , ínttflvsq. tudomására a trancia konnünyria..
Sä6 e,lenzi “0KZis ]ekL-

„cortoMl- mindenütt segítségükre vannak légi politikáj ú....................................................

ben aggodalommal kisérik Poincaré politikáját, 
mellyel elősegíti a német birodalom egyes
'  f Z ^ ^ "Xfnm &TT

francia csapatok mindenütt 0
♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦************Marzescu nagy beszéde Jastban Cttzaek ellen

Császára. Az egyetem nem

(/as/, okt. 24. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Jasi városának ideiglenes vezetősége C. Torna 
polgármester városfejlesztési működését díszes ün­
nepséggel ülte meg. A polgármester tiszteletere 
rendezett banketten Marzescu munkügyi miniszter 
is rósztvett, aki beszédet is tartott. A munkaügyi 
miniszter beszédének politikai és társadalmi jelen­
tősége messze túlnő a város helyi keretein és or­
szágos érdeklődésre tarthat számot.

Marzescu legelőször Torna polgármester varos­
fejlesztési működését méltatta elismerő szavakkal, 
majd az egyetemről kiindult rendzavaró mozgal­
makról emlékezett meg. __

— Ma nemcsak a város építészeti fejleszté­
sére kell gondolnunk, hanem Jasi intellektuális és 
morális újjáépítésére is. Mert kétségtelen, hogy az 
a mozgalom, amely az ország legrégibb egyetemé­
nek kebeléből indult ki.

nem méltó Jasi morális és intellektuális 
múltjához.

Politikai pártállásra való tekintet nélkül mindnyá­
jan egyetértünk abban, hogy- a politikát ki kei 
küszöbölni az egyetemekről, mert az utóbbi hóna­
pok eseményeiért az egyetem falai közötti politika 
a bűnös.

— Az egyetemen belül egyetlenegy politiká­
nak van helye, a tiszta egyetemi politikának. Mert 
nem lehet sem egyetemi, sem a román műveltség 
az, amelyik

az ököl tudományával látja el hallgatóit, 
ahelyett, hogy észt és karaktert adna 

nekik utravaióul
Az egyetemek nem lehetnek az immoralitás és po­
litikai kriminalitás iskolái.

— Meg vagyok róla győződve, hogy a jasii 
egyetemen elegendő eszes és tudatos koponya van 
ahhoz, hogy a szükséges rendet helyreállítsa. Ezek 
az időleges zavarok különben csak a háborús pszi-

tartalmaz a Ruhr-megszállásról és a német terüle- chózis utókövetkezményei. A háború utáni psziché­
tek közvetlen eiaknázásáról. Ezt csupán a franciák 
találták ki, akik gyűlölik a revizió szót, ők ellen­
ben egyoldalulag lépten -nyomon revidiálják a bé­
keszerződést. Szerinte a Ruhr-vidék megszállása 
Franciaország és Belgium részéről a wersaillesi 

'békeszerződés megszegését jeleeti.
Kóma, október 24. Olasz politikai körök-

zis napjaiban ugyanis a paranoiasok diadalmaskod­
tak. Ahogy a paranoias Magnificentius követelte 
annakidején a parlamenttől, hogy nevezzék ki a 
művészetek császárává, úgy Jasiban is akadt egy 
Magnificentius, aki

a nemzetközi nacionalizmus trónjára 
vágyik

_ A jasii Magnificenfiúsok találták ki a
nemzetközi nacionalizmus paradoxonét, mert hai- 
minő is ezeknek a nemzeti szervezeteknek a jeliege, 
akár fascista, akár keresztény nemzetvédelmi, egy 
dolog kétségbevonhatatlanul bizonyos, hogy ezek a 
szervezetek nyíltan, titkosan, kollektive, individuá­
lisán, tudatosan, öntudatlanul a határokon túli :<.- 
rökkel tartanak fenn összeköttetést.

— Külföldről kapták elveiket, külföldről kap­
ták jelvényeiket, külföldről kapták utasitäsaixa* es

külföldről várják mozgalmuknak eredmé­
nyeit is.

_ Ezzel a mozgalommal szemben mi, akik­
nek más a nemzeti koncepciónk és nem engedünk 
idegen befolyást belügyeinkbe, mi, akik nem va­
gyunk hajlandók belemenni a zsidókérdés nemze-- 
közi megoldásába, mert azért harcoltunk a kisebb­
ségi klauzula ellen, hogy megóvjuk az országot az 
idegen befolyástól, ellene fogunk szegülni ennek az 
áramlatnak.

__Amint sikerült letörnünk a Tanasse kom­
munista nemzetköziségét, úgy fogjuk letömi a 
Cuzáék nemzetköziségét is. Azt hiszem, hogy ebben 
a harcban magunk mellett fogjuk találni Jasi ön­
tudatos polgárságát is.
................................. ♦ ♦ > ♦ ♦ »♦♦♦♦•»•»♦»* +*++++» ♦♦♦

A márka budapesti jegyzése. Budapestről 
jelentik: Az állami devizaközpont közli, hogy Ber­
lin és a márna jegyzése ezentúl egy árfolyammal 
tortánik. A megállapított kurzus tájékoztató árfo­
lyam jellegével bir. A jelenleg érvényben lévő 
jegyzés szerint egy márka = 0.0000005 magyar 
korona.

Papirgyárosok a miniszternél. Bukares ­
tül írják: A papírgyárak képviselői ma megjelen­
tek az iparminiszternél és rámutattak arra. bog; 
a megígért tüzelőanyagot teljesen szabálytalanm 
kapják és a miniszter egyáltalán nem respektálja 
a gyárakkal szemben vállalt kötelezettségeit, mine.- 
togva kénytelenek lesznek a papírárat-c megállapí­
tására vonatkozó egyezményt megszüntetni, bassu 
miniszter elhatározta, hogy értekezletre hívja a 
papirbizottságot, amelyben a lapok, a kiadók es a 
gyárak képviselve tesznek. Az értekezleten dönte- 

í nek a papirgyárosok kérelme fölött.

Egy ssídósors |22>
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmid.

Elképzelhető, hogy a büszke férfi mennyit 
szenvedett e szavak alatt, és annál inkább, mert 
érezte, hogy teljes joggal alázzák igy meg.

Minden keserűsége az ellen gyülemlett föl, 
aki ezt az egész botrányt okozta és az a gon­
dolat, hogy fia ennyire elfajzott, elkeseredését 
uj kitörésre késztette.

— Várjatok 1 — kiáltott a zajongók közé, 
akik már nekikészülődtek, hogy a házba nyo­
muljanak. megmutatom nektek, hogy vagyok 
olyan jó zsidó mint bármely ötök!

Ezekkel a szavakkal fölkapott egy botot 
és fölrohant a lépcsőkön Simon szobájába. Lo­
béi hallotta a künn történteket és gyorsan el­
reteszelte az ajtót. Leizer egész erejével neki 
dőlt az ajtónak, betörte és rárohant Simonra. 
Löbel már hiába ugrott közéjök, hogy vissza­
tartsa a feldühödött apát. Az őrjöngö ember 
úgy csapta a falhoz, hogy ájul tan terült el a 
földön.

— Komisz fattyú! — kiáltott Leizer és 
fogai csikorogtak, — miért akartál keresztény 
lenni ?!

— Édesapám, — jajgatott a gyerek és 
már-már elájult a félelemtől, — mindent meg­
váltok csak ne bántsál!

— Fattyú, átkozott, gyalázatos fattyú, — 
valid be, miért akartál keresztény lenni.

— A Münzer doktor nr, a kollégium igaz­
gatója azt mondta, hogy a megfeszített Jézus 
Krisztus az istennek fia és messiás.

Ezek a halálfélelemben kiejtett szavak tel­
jesen önkívületbe kergették Leizert. Őrjöngve 
ütötte a nehéz bottal a gyereket és közben egyre 
lihegte:

— Nesze, nesze neked a Jézusért. 
A gyerek jajgatott:

• erős meghatottság látszott."
Késő van már.

JaJ

mondotta hosszú
hallgatás után fíendixen Fiilöp ur, — bencsoljunk. 

A vendég tiszteletére fölajánlotta neki
11 tisztségét és hogv vége volt az imának

Hiszen én zsidó vagyok, semá Jiszróél, 
zsidó akarok maradni.,.

De Leizer már nem hallót semmit. mezuman
— Nesze neked a Krisztusért! Nesze neked aludni tértek, 

a megfeszítettért... nesze neked az isténfíáért... ; Hetedik fejezet
és ez a messiásért...! Máskülönben csak nagyon ritkán fordult

Itt megállt. Mert Simon nem jajgatott már meCT idegen a házban. A városparancsnokon és
■__ -j--- J-L T7V-1----- 1-—-------- ------1 ! 3.. . ° ’ -1 1 -1-^-1-Vcimremgve.on krv ul,és erősen vérzett. Fölemelte, kezét a mellére 

szorította: nem lélegzett többé.
Ebben a pillanatban a szoba lármázó ide­

gen emberekkel telt meg. Keresztények voltak, 
akik már értesültek a szöktetésröl, vagy a zsidó- 
negyedből hallatszó lármára lettek figyelmesek 
és mind nagyobb számmal tódultak be a szo­
bába. Mikor meglátták a halott Simont, nagy 
lármába törtek ki:

— Keresztény gyerek volt! A zsidók 
gyilkolták meg!

Dühöngve vetették magukat Lei zerre, fél­
holtra verték öt is, Lobéit is és a szegény Mir- 
jámot is. Aztán kirabolták az egész házat és 
mikor már nem vol mit rabolni, föl gyújtották.

Most aztán a többi zsidókra került a sor. 
Rablás, gyilkolás, gyújtogatás, nők meggyalá- 
zása... amíg csak katonaság nem jött és szét 
nem kergette a fosztogatókat.

Egy hónappal később Leizert, Lobéit és 
Manassét irtózatos kínok között kivégezték. 
Mirjam már előbb meghalt. És Simon szintén 
nem élt már. így tellett be Leizer átka: hogy 
a neve is vesszen ki a föld színéről.* 1)

A pólyák elhallgatott. A többiek arcán
0 Az itt elbeszélt történet a való történelmi 

állapotok hü testese. A zsidó gyprmokrablások még a 
legújabb korban Ls napirenden voltak (talán vannak is) 
Lengyelországban, Galíciában stb. Könnyen lehetséges, 
hogy az iró saját életének reminiscenciáit elevenített föl.

ükét be szoktuk tnyn. 
olyankor, ha az üzletbe jöttek, — c-ak a nagy zsidó 
ünnepeken fogadták annSk a néhány zsidó csa­
ládnak látogatását, akik Bendixen Fdlopön é- 
sógorán kívül még a városban laktak. Az örököd 
apró gyűlölködések megakadályozták a gyakoriba 
társas együtlétet és ha már egyszer mégis 
barátságban voltak egymás mellett, a társaság 
tagjainak nem volt elég szellemi és társadalmi 
műveltségük ahhoz, hogy ingerlékenységük es. 

j szenvedélyes torzsalkodó természetük fölött 
; uralkodjanak. Ha az egyiknek csak valamennyire 
! is nagyobb vevöközönsége volt mint a másiknak.
I ha az egyik szomszédasszony csak valamennyire 
! is túltett fényűzésben a másikon és más erajta 
i dolog, már is titkos gyűlölködést szült, ami a 

legközelebb adódó alkatommal nyíltan is ki­
robbant. Az évnek legnagyobb részében horga-" 
szemmel méregették egymást végig ha talál­
koztak, kiköptek egymás előtt az utcán, az árakat 
csak azért is lejebb szállították, csakhogy a 
konkurrensnek árthassanak és általában kölese- 
nősen annyi kellemetlenséget okoztak egymásnak- 
amennyi csak tellet tőlük.

*) Ha étkezésnél legalább három lelnött lén: 
van együtt, akkor társas imát rendeznek: ez a rmezv- 
man.1* A három közül egvik az - elöimádkozó. Akit a 
házigazda meg akar tisztelni, annak fölajánlja az eíd- 
imádkozás tisztjét.

(Folytatása következik.)
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A gyémántváros

amszterdami gyé- 
Különösen órde-

-rterdam: a regi és az uj. A gyémántipar és a 
Art5/1 gyémántköszörtis

(Amszterdam, október 24. Az Uj Kelet tudó- 
■jlQl) Amszterdamnak azon a részén, ahol az 

■Áros fokozatosan és csaknem észrevétlenül mo- 
világvárossá alakul át, két csaknem teljesen 

6 széles ház áll egymással szemben. E há- 
naponta sok millió forintos üzleteket bo- 

ZS.Vilmák le, mert az ott forgó árucikk nem más, 
vj.\ •'vémánt. A két szépnek egyáltalában nem 

"-iU".,!,píu ház, amelyek azonban magasságuk és 
v -íterdamban szokatlanul széles i rontjuk révén 

" " .v.ltnn hatnak, a gyémánt tőzsde épületei, 
./-laton minden forgalom szünetel e helyisógek- 

amelyekben mindennap imádkoznak is. Szinte 
-e esle^re.-' megemlitSni, nogy az 
ffllntkereskedök legtöbbje zsidó

kiemelni a gyémánttőzsdén dívó szokást, hogy 
_.zes amszterdami gyémántüzletek kötését ki- 

, bizalomra és a hitre alapozzák, még ak- 
;>a a legdrágább kövekről és a legmaga- 

<szegekröl vau szó. A kereskedők gyakran 
értékű gyém&ntkollekeiókat minden! 

v 'ta nélkül bíznak rá egy másra.
Az utolsó háború — a gyémántért 
\ vémántkereske lelem Amszterdamra nezve 

K.-;. emelkedett nagyobb jelentőségre, amikor a 
idáúikai hatalmas gyemáutmezök megnyíltak. Azok 
L ’rokáért később fellángolt a búr háború, amely 
ndajdonkepen az utolsó holland-angol háború volt. 
v' .. mint az előzők. Hollandia vereségével vég- 
; .'dett. De azért Amszterdam még ma is a gyémánt­
jaié lelem centruma, noha azóta a milliók hátai­
ig, - iolvaina, amely e városon azelőtt kereszKilöm- 

lényegesen megapadt. De azért ez a csendes, 
voKzato.- öblöket rejtegető város még ma is az a 

teiv. ahonnan a gyémántkristályok misztériuma az 
egész világot átfogja.

A csiszolatlan gyémántkövek, amelyek az em­
berek nemében oly nagy értéket képviselnek, apró 
kavicsokhoz hasonlítanak. Formátlanok, fénytelenek 
í; csak köszörüléssel válnak a különösen viztiszta,
I er fénvben szikrázó csodakövekké, az amsztei - 
6.am: gyémánt köszörüs-ipar több évszázados mult to 
•ekin -.issza. A legtöbb gyómántcsijpoló zsidó. Es 

isme' van valami emlitésreméltó: a kisebb 
:&'ta kövek köszörülését ritkán \égzÍK zdvluix , ehhez 
•.agyon idegesek, mint egy amszterdami gyémánt- 
. szúrás megjegyezte.

Kevés a gyémánt, kevés a munka
Jelenleg kevés a munka az amszterdami 

gyémántcsiszoló műhelyekben. A legnagyobb üzem­
en. amely tiz testvér közös tulajdona, kilencszaz 

eme er helyett csak hatszáz dolgozik. Csaknem 
valamennyi arcából kiolvasható az a szemmel ügy e- 
.öknél kialakult sajátságos kifejezés, amely mecha- 
..iktisok, cirások, aranyművesek, sakkozók aican 
utnató. Érdekes a barátságos visszony, ame > a 

_vár főnökei és munkásai között fennáll. gya ran 
a munkás szólítja meg főnökét egy kis barátságos 
sevegesre. Emellett figyelemreméltó, 

gyemántmmikások szervezete egész Hollandiának 
-i valószínüleg az egész világnak legeröseb gaz 
.asági testületé, amely tagjai érdekeinek meg\e e- 
'ehez kitünően ért. , ,

Az Aascher-léle gyémántköszcírülugyár töltene
-énen legérdekesebb emléke, hogy ott köszörültek 
a Lirts Cullian-gyémántot, amelyet Iransvaal, 
amidőn anno! gyarmattá vált, Nagybritanma 
rulynöjének ajándékozott. E gyémánt nyerő °^a 
anak pontos utánzatát ma is a tonu _ 
űzik . olyan, mint egy ökölnagyságu kavics; oJ 
terae repedés a kövön arra enged követ ez > 
uo^-y a kö eredetileg sokkal nagyobb vo t es « 
Délafrik a gyémántmezői annak ikertestvei et 
lükben rejtik. . u

Az a munkás, aki a Cullinan-gy ernan 
szőrűire, ma is a gyár szolgálatában a amel!
szelesvállu zsidó, nvugodt arccal, szeien} 
lett öntudatos. Ma^as képesítésű gyemantk ^
akire olyan kényes munkákat is, mm a .
-siszolása volt, rábíztak. Az ilyen főrangú gye_ 
máiitcsiszolók heti bére 300 forint ami -„n a 
iám can egész hayi jövedelemnek lö e e° 
minimális munkabér 60 forint. „tolása

A gyémántkő hasítása,
!= ',lsz,il4f °Ö'au munka1’ Tm legtisztább ős-
-yuio gyakorlatot igenyel. A íoia ° mun„ 
aianya csiszolt felületeinek titka va 0o akik
iájukra koncentrált életű emberef^^t t’erem. 
- és ez bennük a legembenb törnék ma-
tenek. anélkül, hoey annak érték*** ^ ideál.

itat és akik ezért közel allana _ mé<y
£oz, amelyet egyetlen szociális teória » 
tekintetbe" és ez": a munka ,szépségénél oiome.

Uj rendelet az állampolgárságról
Senki sem kaphat állampolgársági vagy nemzetiségi bizonyítványt

(Kolozsvár, október 24. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Két év óta vajúdó problémája a 
román közigazgatásnak az állampolgárság kérdé-a—0 ---------állampolgárság--------
sének rendezése. A csatolt területek lakossága 
lépten-nyomon érzi ennek a bizonytalanságnak 
a hátrányait, melyeket pedig egyetlen gyökeres 
intézkedéssel meg lehetne szüntetni. A trianoni 
békeszerződés megkötése óta most már liarmad- 
izben tett Ígéretet a kormány arra, hogy 
városonként és községenként bizottságokat fog 
kijelölni, melyek a lakosok állampolgárságát 
volnának hivatva megállapítani. De úgy két 

ezelőtt, mint legutóbb is elmaradt aevvel
bizottságok megalakulása. Kolozsvár városi 
tauácsa eddig öt belügyminiszteri leiratot kapott 
már ebben az ügyben, de

egyik sem tartalmaz konkrét intézkedést,
mely .. az alkotmányban is biztosított állam- 
polgárság ügyét véglegesen rendezné.

Ellenkezőleg. Tegnap olyan rendelet ér­
kezett Kolozsvár városához, melynek könnyen 
lehet olyan magyarázatot adni, hogy Romániá­
ban tulajdonképen nincs is állampolgár. A nem 
világosan megfogalmazott 8757. számú belügy­
miniszteri rendelet ismételten megtiltja a köz­
ségi és városi hatóságoknak, hogy bárkinek is 
kiállítsanak olyan hivatalos okiratot, mely va­
lakinek a román álsarnpolgárságát bizonyítja. 
Súlyos értelemzavart okozhat az eredi szöveg­
ben használt „nationalitatea rontana14 kifejezés, 
melyet a városházán úgy magyaráznak, hogy 
a rendeletet regáti szellemben fogalmazták, ahol

nem ismer a törvény más nemzetisé- 
güeket, csak románokat.

De a rendelet kimondottan a kapcsolt részek 
számára készült és igy a „nationalitateau ki­

fejezés állampolgárságot jelent, a tilalom azon­
ban nemzetiséget igazoló hivatalos iratok ki­
adására is vonatkozik az illetékes ügyosztály 
felfogása szerint.

Kimondottan állampolgársági bizonyít­
vány helyett, — igy intézkedik a Franasovici 
államtitkár és a vármegyei vezérigazgatóság 
által aláirt rendelet — az illetékes hatóságok 
csakis olyan bizonylatot adhatnak ki, melyben 
azokat a tényeket állapítja meg, melyek jog­
alapul szolgálnak a román állampolgárságra. 
De mert a katonai és tanügyi hatóságoknak 
egyes esetben szükségük van arra, hogy vala­
kinek a román állampolgárságát kétséget ki­
záróan megállapítsák amire eddig kimondottan 
állampolgársági bizonyítványt követeltek), ezért 

i a belügyi kormány ideiglenes, 1924 január 
! elsejéig szóló megállapodást kötött a hadügyi 

és közoktatásügyi minisztériummal, hogy az 
alájuk tartozó hatóságok előtt a csatolt terü­
leteken a román ájiampolgárságot olyan iratok­
kal lehessen igazolni, melyekből megállapítható 
legyen, hogy a szóbanforgó fél

eleget tett a trianoni békeszerződésben 
előirt feltételeknek.

Ezentúl tehát a hatósági bizonyítvány 
nem szólhat arról, hogy valaki román állam­
polgár, hanem csak azt igazolhatja, hogy az 
.illető gyakorolja az állampolgári jogokat. Azok 
a hatóságok, amelyek eddig állampolgársági 
bizonyítványt adtak ki, a felek kívánságára 
vizsgálat tárgyává teszik azok állampolgársági 
viszonyát s erről hivatalból értesítik azokat a 
katonai és tanügyi hatóságokat, melyek eddig 
állampolgársági bizonyítványt követeltek. A nár­
ki adott állampolgársági bizonyítványok termé­
szetesen továbbra is érvényben maradnak.

---------------------------- -----------------------------------

Kommunista puccskísérlet Hamburgban
Utcai zavargások Berlinben. Thüringia is csapatokat koncentrál a bajor 

határon. A birodalmi államok bojkott alá veszik a bajorokat
Éhségforradalom fenyegeti Németországot

(Berlin, október 24. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A német fővárosban tegnap újabb 
zavargások voltak a kény ér hiány miatt. Kanitz 
yóf “ az uj élelmezési miniszter felhívást 
intézett a falvak lakosságához, amelyben kéri, 
támogassák élelmiszerrel a városokat, különben 
ezeket a kétségbeesés szállj a meg, aminek a 
következményei beláthatatlanok.

A lakosság kétségbeesését Hamburgban a 
kommunisták arra használtuk fel, hogy az ural­
mat magukhoz ragadjak. Berlini jelentés szerint

a kommunisták Hamburgban puccsot 
kísérelték meg.

Megszállták a rendőrséget, majd barikádokat 
emeltek Véres harc keletkezett, amelynek 
számos áldozata van. Újabb jelentések szerint j 
a tegnap éjjel dúló harcokban a kommunisták j 
lázadását vérbefojtotta a rendőrséggel megero- j 
södött polgárság. A barrikadharcok során a i 
D0laárság részéről öten meghaltak, harmincán ; 
súlyosan megsebesültek, a kommunisták vesz- | 
teséo-e tizennégy halott és több sebesült. A^ le- * 
tartóztatott puccsisták fölött külön bíróság j
fog ítélkezni. , . .. ,

A hamburgi eseményekről meg _ a követ-
ír evőket ielenti a hivatalos német távirati iro­
da A kommunisták által feltüzelt lakosság 
kotiden re«»el fellázadt és megkísérelte a ha­
tomat a ^kezébe keríteni. Zavargó tömegek 
vonultak végig az utcákon és rávetettek ma­
mikat a rendőrségre, mikor az megkísérelte 
5ket feloszlatni. A rendőrcsapatok tehetetlenek 
voltak a dühöngő emberáradattal, szemben es 
fokról-fokra át kellett engedmok a teret. 
Nemsokára a forradalmárok megrohantak a 
rendőrség épületét is, amelybe sikerült beha- 
tobriok Közben néhány rendorcsapatnak síké- 

u Tlázadás helyétől távol összeszednie ma-FrS rendőUapatok érkeztek, amelyek
felvették a harcot a már diadalmamorban uszo
forradalmárokkal. ■ ,

A tömeg azonban elkeseredetten ve- 
dekezett,

h„vnhant a házakba s boltokba, kidobálta on" 
bfn a bútorokat, felszakitotta az utcák köve 
^^•Crkádókat emUt, Ät a rend-

A rendőrségnek végül sikerült az egyik tor­
laszt a másik után elfoglalni és a halottakkal 
és sebesültekkel borított utcákat visszaszerezni.

A veszedelmesen terjedő polgárháború­
ban azonban még mindig a bajor-kérdés do­
minál, melyet már aligha lehet békésen elin­
tézni. A birodalmi tanács határozata értelmé­
ben a birodalmi kormány a többi állammal 
egyet ér tőle g megtorló intézkedéseket tesz Ba­
jorország ellen. A mai naptól tehát a bajor 
állam nemcsak gazdasági blokád alatt van, de 
a többi testvérállamok a vasúti forgalmat és 
a diplomáciai összeköttetést is megszakították 
vele. Félő, hogy a konfliktus kiélesedik, mert 
Kahr diktátor kijelentette, hogy Lossow tá­
bornok elmozdítása a bajor belügyekbe való 
beavatkozást jelenti.

A thüringiai kormány elhatározta, hogy 
az ország védelmére

a bajor határ mentén rendőrcsapatokat 
összpontosít,

mert Hitler bandái és a bajor rendőrség 
Thüringiát fenyegeti.

Drezdából jelentik, hogy a szász és 
porosz csapatok tervszerűen folytatják előnyo­
mulásukat Szászországban a kommunista alaku­
latok leszerelésére.

— Olaszország ünnepli a fascizmus év­
fordulóját. Rómából jelentik: Mussolini mi­
niszterelnök a fascista forradalom évfordulója 
alkalmából körutat tesz Olaszországban és fel­
keresd a forradalomban szerepet vitt városokat. 
A diktátor először Turinba megy, onnan Mi­
lanóba és Cremonába, majd Bolognát, Firenzét 
és Perugiát látogatja meg. A sorozatos ünnep­
ségek között Rómában lesz az első: oktobei 
31-én. Az ünnepélyt a szabadban fogják meg­
tartani és katonai mise fogja megnyitni. Utána 
a fascisták Olaszország névtelen hőseinek hó­
dolatára hüségfogadalmat tesznek a királynak 
és a hazának, majd diszmenetben végigvonul­
nak a városon, a menetet ötszáz repülőgép 
fogja kisérni, a város különböző részeiben szó­
nokok fogják méltatni az évforduló jelentősé­
gét. Az ünnepséget nagyszabású estély fogja be­
rekeszteni, mely a Veaema-palotában lesz. A 
fascista uralom évfordulója alkalmából az összes 
politikai bűnösök általános amnesztiát kapnak.
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A kormány döntő órái
Még mindig a belügyi tárcáról tárgyalnak. Constan- 

tinescu kezeben a kormány sorsa
(.Kolozsvár, október 24. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A miniszterválság megoldása még min­
dig komoly gondot okoz a miniszterelnöknek. 
Mert ha a személyi megoldás nem szerez leg­
alább ideiglenes megnyugvást, az egész liberá­
lis kabinet sorsa meg van pecsételve.

Azt a tervet, hogy Persern tábornok vegye 
át a beliigyminiszterséget, beavatott politikai kö­
rök szerint nem tartják komolynak, mert ez a 
megoldás se Bratianu Jonelt, se Constantines- 
cut, sem a parlamenti többséget nem elégítené ki.

Uj nevek
Uj nevek is felbukkantak már a minisz­

terségért folyó tusában. így N. N. Saveanu és 
C. Dimitriu nevei, akiket a miniszterelnök ak­
kor venne kombinációba, ha a Constantinescu- 
val mára kitűzött tanácskozása se vezetne ered­
ményre. A többi miniszteri tárcák sorsáról sem 
lehet többet tudni, sőt még az sem bizonyos, 
hogy Sassu miniszter megválik-e az ipari 'és ke­
reskedelmi miniszterségtől. Valószínű, hogy Iu- 
culetz és Nistor tárcanélküli miniszterek ma­
radnak.

A találgatások özönéből csak az viiáglik 
ki, hogy a kormányválság a végsőkig érett.

A döntő nép
A miniszterelnök folyton tárgyal a poli­

tikusokkal, hogy a krízisből kivezesse pártját. 
Ferdinánd király csütörtökön érkezik vis za Bu­
karestbe és akkor az ügyek tisztázását tovább 
halasztani nem lehet. A parlamentben a fel­
irati vita tartama alatt Bratianu Vintila a költ­
ségvetési bizottsággal le fogja tárgyalni a jövő 
évi költségvetést.

Az ellenzéki pártok mindent elkövetnek, 
hogy a kormány megbuktatását akkor is ke­
resztülvigyék, ha a Bratianu-kabinet rekon­
strukciója sikerülne is. A parasztpárti képvise­
lők és szenátorok végrehajtó bizottsága ma 
ülést tartott, hogy a pártnak a parlamentben 
tanúsítandó magatartását körvonalozzák. Az ér­
tekezletet este folytatják.

Leverték a görög katonai ellenforradalmat
Szétszórták a fölkelök csapatait. LGt*pJózt3rtták a lázadás vezéreit. Ostrom.

állapot es cenzúra egész Görúgorszagnan
mányim katonaság leverte. A katonai ellen- 
forradalomnak Ziras egyik legszámottevöbi 
alakja volt,' aki

(Athén, október 24. Az Uj- Kelet tudósi­
tójától.) A vidéki városok helyőrségeinek 
lázadása, mely Leonardupulos és (.fargolidis 
tábornokok vezetésével Chalkisbol indult ki, 
erősen terjed egész Görögországban. A rend 
ismét felborulással fenyeget. Athénban attól 
tartanak, hogy a Metaxas tábornok a Ven izei os- 
kormány elleni mozgalom többi vezérével, akik 
maguk köré vonták a peloponnézoszi félszige­
ten gyülekező ellenforradalmárokat, fegyveresen
a főváros ellen vonul, hogy a forradalmi bízott- , _ *. .j. axik
ság feloszlatását és a kormány lemondását, j Challis város nan csoportosították csapataikat. ;

választások semleges kabinet j kormány kiküldött csapatai szétszórták. Avalamint az uj v____
alatti lefolytatását kikényszeritsék.

Újabb jelentés szerint a vidéki helyőrsé­
gek ellenforradalmi mozgalma már a fővárosra 
is kiterjedt. Athénban a tömeg rombolni Kez­
dett, mire a rendőrök a tömegbe lőttek.

Athén, október 24. A főváros ellen vonuló 
Ziras ezredes ellenforradalmi csapatait a kor

nyolcszáz emberével együtt fogságba 
jutott.

A peloponnezosi helyzetről nincsenek még rész­
letek, de tény, hogy a, görög hajóhad a 
korinthusi t bőibe érkezett és a forradalmárokat 
elzárta a sz ráz földtől.

Athén, október 24. A felkelőket, akik 
, x^ndis városban csoportosították csapataikat, a 
I kormány kiküldött csapatai szétszórták. A 
S kormány egyébként teljesen ura a helyzetnek.

Metaxas tábornok több párthivét letar­
tóztatták,

' közöttük (fudas ellentengernagyot is. A rend 
helyreállítására kihirdették az ostromállapotot 
és cenzúrát léptettek életbe.

A német munkásság ultimátumot intézett 
Stresemann kancellárhoz

Münchenben is éhségzavargások voltak
(Berlin, október 24. Az Uj Kelet tudó- naii segítséget. Ezzel kapcsosaiban jelent

t gi g 1 \ \_ 2 1 1 n 1 2 ax .. vt Arr/rf i l~< zxv» 1 i « 1 h /-w-r» « » f .. . d,' 1____ L _ 1 1 • ,sitójától.) Az általános német szakszervezeti 
szövetség ultimátumot intézett a kancellárhoz.
A munkásság követeli, hogy fizetési célokra 
azonnal teremtsék meg az értékálló fizetési 
eszközt, követeli az élelmiszer beszerzését és
azt, hogy a béreket a pénz értékcsökkenéséhez j gatott tömeg meg akarta ostromolni a pék­
mérten állapítsák meg tekintet nélkül a fen- 1 1 1 J 1 
álló tarifaszerződésekre.

Stressemann kancellár megígérte az azon-

Berlinböl, hogy a járadékmárka kis címletei­
ből nagyobb mennyiséget már előállítottak és 
rövidesen forgalomba hozzák.

•A tegnapi éhségzavargásokból kifolyólag 
több letartóztatás történt. Münchenben az iz-

üzleteket, de szétverték. A zavargások oka. 
hogy a malmok beszüntették üzemüket és ezért 
a kenyér ára nyolcadfélmilliárdra emelkedett.

Méreggel ölték meg Iselli svájci kereskedőt
Letartóztatták Cartier kapitányt. Nyolc napiig arzént kevert Iselli ételébe

Moravetz Karácsonyi 
Albuma

Mindenütt 
kapható ! 1

az idei karácsony szen­
zációja ! Nyolcvan olda­
lon harmincnégy váloga­
tott müvet tartalmaz. — 
Egyenként véve 790 lej 
értéket képvisel. —

Volt hadifoglyok!
★

Megjelent a legszebb orosz dal, mely lépten-nyomon 
kisért benneteket nagy Oroszországban. Cime :

Bajkál (Szibériai emlék)
*

t egyétek és terjesszétek !
Moravetz kiadás, mindenütt kapható!

fa
művészi kivitelű va.srézbútort

akar venni, ne 
sajnálja az utat

és tekintse 
men aMarosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
ERDELYRESZ1 BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit 
Asztalosok furnirsztikségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Telefon 81. Ládagyár Fióküzlet;
Egeres

Mindennemű ládákat és fadobozokat ősszeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1351
Sajovics és Lebovits éffádiS^8
Clnj, Strada Cernaup (volt Kajántól-ut) 1 szám

(Belgrad, október 24. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Ma boncolták fel Iselli svájci keres­
kedő Holttestét. A boncolás eredménye súlyos 
bizonyítékot szolgáltatott Variier kapitány el­
len. A boncolás kétségtelenül megállapította, 
hogy a svájci kereskedőt

lassan ölő méreggel pusztították el
és hogy már gyógyulásban lévő fejsebe nincs 
is összefüggésben váratlan halálával. Hogy mi* 
lyen volt a méreg, amelynek hosszabb időn 
keresztül való állandó adagolásával Variier ka­
pitány megölte „barátját“, azt még biztosan 
nem lehet tudni, de nagyon valószínű, hogy 
valamilyen arzénpreparátum ölte meg lsei lit.

A mérgezés körülbelül nyolc napon ke­
resztül folyhatott. Megállapítást nyert, hogy 
amig Iselli külön szobában lakott, semmi baja 
sem volt. Akkor lett beteg, nyolc nappal a 
merénylet előtt, amikor Variier felszólítására 
átköltözött az ö szobájába. Itt állandóan együtt 
étkeztek. Mi sem volt könnyebb Variier kapi­
tány részére, minthogy a gyanútlan svájci 
valamely ételébe vagy italába belekeverjen 
megfelelő méregadagot.

Dacára annak, hogy az első naptól kezdve 
gyanús volt Iselli állapota és

rögtön mérgezésre is gyanakodtak, eb­
ben az irányban semmiféle kezelésben 

nem részesült,
úgy hogy a szerencsétlen kereskedő gyógyuló 
sebe dacára elpusztult a közkórházban/

Variier kapitányt még ezek a súlyos 
gyanuokok sem hozzák ki sodrából. Legutóbbi 
kihallgatása alkalmával ugyan sírva fakadt, de 
ezt úgy magyarázta, hogy elvesztett barátját 
siratja. Iselli Ottónak, a megggiJkolt fivérének 
súlyosan ternelö vallomásaval szemben is meg­
marad tagadása mellett. Sőt annyira cinikusan 
viselkedik, hogy gyakran hangoztatja barátja 
(Iselli Ottót is állandóan barátjának nevezi) 
elöbb-utóbb vissza fogja vonni a vádat. Tagadja, 
hogy Issellinével szerelmi viszonya volt.

Diplomáciai, megbízatása és a francia 
követség állandó érdeklődése ellenére sem

menekül meg Variier kapitány a letartóztatás­
tól. Az ellene szóló- bizonyítékok olyan ter- 
helöek, hogy

a vizsgálóbíró végre rászánta magát 
a kapitány előzetes letartóztatására.
A letartóztatás! végzés indokolása szerint 

Variier Bay mund francia kapitány alaposan 
gyanúsítható Iselli Jean zürichi fakereskedö 
meggyilkolásával 1. a helyszíni szemle adatai 
alapján, 2. hamis vallomásai alapján és 3. mert 
a gyanúsított jelen volt a bűntett elkövetésé­
nek helyén.

A nyomozó hatóságok azonban még 
mindig folytatnak más irányban is nyomozást 
és hir szerint két-három nap múlva esetleg 
szenzációs fordulatot lehet várni. Perics Ninko 
igazságügyminiszter személyesen is érdeklődik 
a vizsgálat iránt és a tegnaui nap folyamán 
Angyclkovics vizsgálóbíró

hosszú jelentést tett a miniszternek a 
nyomozás eddigi eredményéről.

A legfontosabb bűnjelre — a revolverre 
nézve legújabban az a kombináció merült fel. 
hogy azt a

belgrádi francia katonai misszió egy tagja 
vehette magához.

Rögtön a gyilkosság első hírére a francia 
katonai misszió több tisztje megjelent a Palacv- 
szállóban és magukhoz vették azt a titkos irat­
csomót, amelyet Variier magánál hordott. Nincs 
kizárva, hogy ez alkalommal a revolverét is 
magukhoz vették.

Legolcsóbban 
fest, tisztit az

1383
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Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj
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Károly excsász:
„koüci

Károly császár ié« 
rációs monarchiáról

{Becs, októbel 
tójától.) A háborur] 
legértékesebb müvei 
amely rövidesen töí 
könyv tekintélyes 
létrejött olyan doki 
lalkozik, amelyek e 
kerültek. Ezek köz^ 
amelyet Károly exc 
és amelyet eredeti

Kedves bátya 
arra, hogy futár utj 
a szivemet nyomja, 
kérlek. Mindenekeij 
előtted a Monarchij 
teheted, tájékoz'asc 
értelemben. A leg] 
vitéz badseregemet.f 
része visszatért hívj 
a szó legteljesebb 
nevezni, akiknek nj 
harcokban mindig 
államokban uj hac

Ezeket a hac 
vizmiis elleni igazi] 
nemzeti államok ke 
hog a szövetségesei 
és meggyőzzék ári 
rend és a bolsevizd 
luk. Elhiheted neki 
a nemzeteknek ésj 
De előre láthatom, 
az országok mégis 
vizmusnak, amelyní 
séges államokba il 
közbe nem lép. A 
gedik, hogy a rác 
A bolsevizmus leki 
előzésére a követke 
az antant küldjön 
minél több élelmisz, 
államok függetlenséj 
államforma közömbí 
társasági egyesitess 
nasztia jogara alatt 
kereskedelem és 
összekötő kapocs.

Nehogy azt „ 
a harmadik pon] 

dást az isten által 
hozatosnak tartom.

Számos példái 
mennyire igazoltak | 
néhány- apróságot j| 
is jártál, egy katonl 
kormány nyugodtál]

A bérek renc 
közönséges privát , 
koronát kell fizetnj 
ötven koronát kapi 
bad idejükben kénj 
megélhessenek.

Bocsás meg 
már ki kell öntene 
előtt. Sok jókiváns

— A cseh
fől jelentik : A 
tárgyalásokat ma 
^őlügy-minisztérir 
<-lotb hogy az á 
segélyre és az in 
kút albizottságok

— Meguj 
t0I1ai egyezmét
®ste Belgrádban 
között tavaly lét 
kábításáról szóló
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1 Rador Piblieitate (Boeureifti, Str. ken. Berthelot 1.) 

hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.
♦♦♦

Károly excsászár politikai és szociológiai 
„koncepciója“ 1919-ben

karó v császár levele a bolsevizmusról, a konföde­
rációs monarchiáról és a dinasztia rendeltetéséről

Becs, október hó 24. Az Uj Kelet íudósi- 
tcijtóL A háborúról szóló memoár-irodalom egyik 
legértékesebb müve Wilson volt elnök emlékirata, 
amelv rövidesen tóbb nyelven hagyja el sajtót. A 
s,.mV tekintélyes része a béketárgyalások során 
létrejött olyan dokumentumokkal és levelekkel fog­
lalkozik. amelyek eddig sehol nyilvánosságra nem 
kerültek. Ezek között nagyon érdekes az a levél, 
amelvet Károly excsászár a spanyol királyhoz irt 

amelyet eredeti fordításban itt adunk
Kedves bátyám 1 Egy alkalommal megkértél 

&rra houv t .tár utján értesítselek mindarról, ami 
a szivemet nyomja. Ezúttal nagy baráti szívességre 
kérlek. Mindenekelőtt nyíltan ecsetelni akarom 
glutted & Monarchia helyzetét és a kérésem, ha 
teliete.. táiékoz'asd a szövetségeseket ebben az 
érteleimen. A fegyverszünet után elbocsátottam 
vitéz hadseregemet. A hadsereg hűséges jóravaló 
rcsze visszatért hivatásához, azok azonban, akiket 
a szó leltteljesei-b értelmében rebelliseknek lehet 
Lévezni akiknek nincs veszteni valójuk és akik a 
karcokban mindig a hátvédek voltak, a nemzeti 
államokban uj hadsereg tagjaivá lettek,

Ezeket a hadseregeket nem lehet a bolse- 
vlzmtts elleni igazi védőbástyáknak tekinteni. E 
„erozeri államok kormányai azzal vannak elfoglalva, 
t;_ u szövetségeseknek port hintsenek a szemükbe 
és meggyőzzék arról, hogy országaikban teljes a 
rend és a í- lsevizmusnak semmi talaja sincs ná­
luk. Elhihete-i nekem, hogy én magam telette állok 
a nemzeteknek és semmi közöm villongásaikhoz. 
De előre láthatom, hogy előbb vagy később ezek 
az országok métris csak áldozatai lesznek a l»olse- 
vizmuanak, amelynek tüze át íog csapni a szövet­
séges államokba is, ha az antant katonai erővel 
közbe nem lép. A kormányok tehetetlenek és en­
gedik. hegy u radikálisok uralkodjanak telettük. 
A boüe\ izmus leküzdésére és hosszú háborúk még­se, izmus leküzdésére és hosszú háborúk meg- 
6- ze.sere a következő eszközöket látom. Először: 
az antant küldjön csapatokat, másodszor: küldjön 
minél több élelmiszert, harmadszor : a mai nemzeti 
államok t z „-ellenségük épségben tartása mellett (az 
államforma közömbös, lehet monarchia vagy köz­
társaság egy eshessenek egy kontöderációba a di­
nasztia jogara alatt. A hadsereg, a külügyek, a 
kereskedelem és vámügyek közössége legyen az 
összekötő kapocs.

Nehogy azt hidd, hogy önző okból ajánlottam 
A a harmadik pontot, de ón minden más megol­
dást az isten által rám bízott népek számára kár-
fozatosnak tartom.

Számos példát sorakozhatnék fel arra, hogy 
mennyire igazoltak az én aggódásaim. Itt csak 
néhány apróságot jegyzek tel. Bádenbeu, ahol te 
15 jártál, egy katonatanács adókat vet ki, amit a 
kormány nyugodtan eltűr.

A Lérek rendkívül magasak, Budapesten egy 
közönséges privát kocsisnak heten kint háromszáz 
koronát keil fizetni, az utcaseprők naponta száz­
ötven koronát kapnak, inig egyetemi tanárok sza- 
tad idejükben kénytelenek zsákot hordani, hogy
megél Siessenek.

Bocsás meg e hosszú levélért, de egyszei 
mdf ki kell öntenem szivemet egy hűséges rokon
elutt. Sok jókívánsággal hüsóires rokonod Károly.

♦♦♦

— A cseh-magyar tárgyalások. Budapest 
jelentik: A tegnap megkezdett cseh-magyar

^rcjmlásokat ma délelőtt tizenegykor folytatták a 
külügyminisztériumban. A két bizottság megállapo- 
°h, hogy az állampolgárságra, a kólesönu» jog- 

segélyre és az irattárakra vonatkozó kérdéseket kü- 
k;1 albizottságok fogják megvitatni.

— Megújították a román-jugoszláv ka- 
°nai egyezményt. Belgrádból jelentik ; Tegnap 

*;te Belgrádban aláírták a Románia és Jugoszlávia 
kozott tavaly létrejött katonai konvenció meghosz- 
smbitásáról szóló szerződést.

Lemondott a posta vezérigazgatója.
Bukarestből jelentik: A „Lupta“ közli, hogy 

íerkez, a posta vezérigazgatója néhány nap előtt 
lemondott, mivel a tervezett ' beruházásokra kért 

ite eket a pénzügyminiszter megtagadta. Lemondá­
sának visszavonáséra irányuló közbenjárások ered­
ménytelenek maradtak. A „Lupta“ azt hiszi, hogy 
n postai vezérigazgatóságot Mihail tábornokkal 
fogják betöltetni, aki a postasztrájk idején már 
betöltötte ezt az állást.

A villamosúm kibővítésére és vízve­
zeték építésére használja fel a főváros a 
kölcsönt. Bukarestből jelentik : Az „Argus“ mai 
számában in tervjut közöl Costinescu fővárosi 
prímáitól. Costinescu kijelentette, hogy jelenleg a 
uabry kölcsön ügye foglalkoztatja, amely beruhá­
zási célokrít szükséges. A villamosmü kibővítési 
munkálatai egyébként már folynak, úgy hogy de­
cemberben nagyobb áramot tudnak a közfogyasz­
tásnak átengedi. Tervbevették egy Arges—Dunai 
csatornának építését Bukaresten át, miáltal a fő­
város iható vízhez jutna és egyúttal a vizierőt 
elektromosság fejlesztésére használhatják fel. A 
tervek szerint óránként 5000 kilovattot termelné­
nek. A főváros vezetősége gondoskodott a lakosság 
téli faszükségletének fedezéséről is.

— Eljegyzés. Kalmár Baba és Komis Ernő 
Arad, jegyesek.

Dr. Rossini Gfiassi Bologna és Kom Reneó 
Bibin jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Engedélyezték az Erdélyi és Bánáti 
Magyar Szinészegyesület működését. Annak­
idején megírtuk, hogy az Erdélyi és Bánáti Magyar 
Bzinészegyesületet a szépművészeti minisztérium be­
szüntette. Ebben az ügyben Lengyel Vilmos, az 
egyesület alelnöke Bukarestben járt, ahonnan biz­
tató eredménnyel tért ma vissza. Valeanu vezér- 
igazgató ugyanis ideiglenesen megengedte a szinész­
egyesület működését. Lengyel Vilmos terjedelmes 
előterjesztést tett a minisztériumnak, amelyben ki­
fejtette, hogy kilenevenegy nyugdíjas színész sorsa 
függ az egyesület fennállásától, továbbá a színészek 
fegyelmi tómmá is megszűnne az egyesület felosz­
latásával. A vezérigazgató honorálta ezeket a szem­
pontokat és kijelentette, hogy a szinészegyesület 
végleges működési engedélye Manulescutól, a romá­
niai szinészegyesület elnökétől függ. Manulescu 
ezidő szerint távol van a fővárostól. Mihelyt meg­
érkezik, azonnal kikérik ez ügyre vonatkozó véle­
ményét, amely az elnöknek ezideig tanúsított ma­
gatartása szerint nem is lehet más, mint hogy ö is 
hozzájárul a szinészegyesületnek adandó végleges 
engedélyezéshez.

— Halálozás. Rosenfeld Béla, a Renner- 
börgyár tisztviselője e hó 24-én reggel elhalá­
lozott. Temetése ma (csütörtökön) délután 3 
órakor lesz a Calea Regele Ferdinand 34. sz. 
alól.

— A kocsipénz. A szlovenszkói újságok egy 
kedves epizódról emlékeznek meg, amelynek szín­
helye Pozsony volt. A városban feltűnt, hogy 
néhány napig Káliay dr.-t, Szlovenszkó teljhatalmú 
miniszterét sűrűn látták együtt egy töpörödött, 
parókát viselő öreg zsidó asszonnyal. A miniszter 
az asszonynak adóügyét igyekezett személyesen 
elintézni az illetékes hatóságoknál. Az asszony, a 
lapok híradása szerint, abból a helységből való, 
Verbóról, ahonnan a miniszter elszármazott. A há­
ború alatt Freundné — a zsidó asszony neve — 
napontan ellátogatott Káliay családjához, akiknek 
húst és esyéb konyhacikket szállított. A miniszter, 
aki akkoriba ügyvéd volt, valahol a frontokon 
szolgált és nem küldhetett tisztifizetésé bői annyit, 
hogy felesége pontosan fizethessen Freundnénak a 
leszállított áruért. Most azonban eljött az ideje, amikor 
Kállayék viszontszolgálatokat tehettek az öreg asz- 
szonynak. A sok hivataljaras sorún megtörtént, hogj 
egyszer a miniszter autója vitte Freundnét egy 
hivatalba. Amikor kiszállottak az autóból, az asszony 
elővette a zsebkendőjét, kivette a bekötött szoko- 
lokat és ki akarta fizetni az autóut felét. A mi­
niszter hiába erősítette, hogy az autó hivatalból 
jár neki és nem kell fizetnie, Freundné csak min­
denképen fizetni akart. Ha már a miniszter ur 
0lyan jó — szólt — hogy személyesen jár el vele 
a "hivatalokba, azt mégsem követelheti, hogy a 
kocsi diját is ő fizesse. Freundné csak akkor csa­
varta vissza keszkenőjébe a pénzt, amikor a hiva­
tal főnöke is megerősítette a miniszter állítását.. 
No — mondta Freundné — két ilyen urnák hin­
nem kell. De az mégsem járja, hogy ingyen ko- 
csikázzam. Ha hazajöttem, a megtakarított kocsi- 
pénzt odaadom a chevrának.

* „Olla“ gtimmi használata feltétlen bizton­
ságot nyújt.

— Kémkedés gyanúja miatt letartóztat­
ták az egyik külföldi követség fötisztviselőjét.
Bukarestből jelentik ; Az „Universül“ jelenti, hogy 
a Caikovszky őrnagy lefoglalt levelezéséből meg­
állapították, hogy a kémkedési ügyben egyik bu­
karesti külföldi követség magasállásu tisztviselője 
is bele van keverve. A sziguranca tegnap letartóz­
tatta a tisztviselőt, aki teljes beismerésben van. A 
vizsgálat érdekében a letartóztatott nevét még nem 
közölték a nyilvánossággal.

— Felfüggesztették az ukrán menekültek 
kiutasítását. Bukarestből jelentik : Az „Adeve- 
rulu szerint Mardarescu tábornok hadügy­
miniszter Beszarábiában lefolytatott vizsgálata 
után elhatározta, hogy felfüggeszti a további 
kiutasításokat, mivel konstatálta, hogy a mene­
külteknek a Dny esz térén túlra való áttétele 
ellenkezik a humanitással. Ezzel szemben a 
kormány el fog követni mindent, hogy az 
ukrajnai menekülteknek Amerikába való uta­
zását megkönnyítse.

— Felmentették a zsarolással vádolt 
kolozsvári sziguranca detektívet. Stern Mózes 
volt kolozsvári sziguranca detektívet néhány 
hónappal ezelőtt Koczman János rajzoló fel­
jelentésére az ügyészség letartóztatta. Koczman 
azzal vádolta Stern detektívet, hogy külön­
böző fenyegetésekkel tizenhatezer lejt zsarolt 
ki tőle. A megtartott tárgyaláson Stern ta­
gadta a vádat és azzal védekezett, hogy Kocz­
man öt impreszáriójának szerződtette és igy 
a tőle kapott tizenhatezer lej jogosan meg­
illette. A bíróság tekintettel arra. hogy Stern 
állításait tanukkal igazolta, a vád és következ­
ményei alól felmentette.

— A spanyol királyi pár Olaszországba 
utazik. Rómából jelentik : Az olasz hajóhad 
elindult a spanyol flotta elé. A két hajóraj 
együttesen fogja Olaszországba kisérni a spanyol 
királyi párt. A király kíséretében de Rivera 
tábornok-miniszterelnök is Olaszországba utazik.

— Demokraták és szocialisták a buda­
pesti ébredők ellen. Budapestről jelentik : A 
józsefvárosi demokrata párt tegnap este politikai 
vacsorát tartott, amelyen Baracs Marcell éle­
sen támadta Buday Dezsőt és Wolffot, a fő­
város jelenlegi urait. A felszólaló nem tartja 
politikai lehetetlenségnek, hogy a demokrata 
párt a jövő választáson a szocialistákkal közös 
listán száll on küzdelembe az ébredők ellen.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 
Diana névre.

— A jasii orvosi fakultáson nem tartják 
meg a felvételi vizsgákat. Bukarestből jelen­
tik : A jasii egyetem orvosi fakultása elhatározta, 
hogy nem tartja meg a közoktatásügyi minisz­
ter által elrendelt felvételi vizsgákat, azonban 
annál szigorúbban fogja felülvizsgálni a beirat­
kozásra jelentkezett hallgatók okmányait.

* Stanniol, arany, ezüst, színes Lepagenál, 
Cluj. Kérjen árajánlatot.

— Újabb letartóztatás az összeesküvés 
Ügyében. Bukarestből jelentik : A vizsgálóbíró teg­
nap elrendelte Garneatza egyetemi hallgatónak, a 
jasii keresztény szövetség elnökének letartóztatását 
az összeesküvésben való részvétel miatt. Garneatza 
tagad ugyan, de a többi letartóztatott vallomásából 
kitűnik, hogy főszerepe volt a merényletek végre­
hajtásának tervében.

— Jorga előadása az ősi szász-román 
kapcsolatokról. Brassóból jelentik; Jorga pro­
fesszor tegnap előadást tartott a brassói Honterus 
szász gimnáziumban a románok és szászok ősi kap­
csolatairól. A tudós professzor kimutatta, hogy 
ezek a kapcsolatok az 1300-ik év óta állanak fenn. 
Jorgát a hallgatóság lelkesen ünnepelte.

* Megnyílt Sámson bőrgyári lerakata (Str.
Regina Maria, v. Deák Ferenc-u. 12.) Állandó 
nagy raktár bel- és külföldi talp- és felsőbőrökben. 
Kellékekben nagy választék. Engros. Detail. Te­
lefon : Gyár 386. Lerakat 889. 1

— Három évi fegyház után felmentés. 
az elmúlt év őszén a dési törvényszék erős 
felindulásban elkövetett emberölésért vonta 
felelősségre Deák Ferencet, aki Nagy Ferenc 
nevű sógorát vasvillával halálra sebezte, a 
dési törvényszék három évi fegyházra ítélte a 
vádlottat. Felebbezés során a kolozsvári táblá­
hoz került az ügy, amelynek büntető tanácsa 
mai ülésén tárgyalta az ügyet. A tábla dr. 
Griurgiu ügyvéd védelme után beigazoltnak 
vette az önvédelmet és igy a vádlottat fel­
mentette. A tábla ügyésze az ítélet ellen 
semmiségi panaszt jelentett be.
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Nagy occasiol

Harisnyák, keztyiik, 
kötött kabátok eredeti gyári áron 

árusittatnak a

SPORT
kötött-szövött áruházban, Cluj 

Cal. Reg. Ferdinand 16. 
Állami hivatalno­

koknak külön 
engedmény

Leszállított árak

Nyomdafesték Wicke Berlin
Lepagenál Cluj. Kérjen árjegyzéket

KÖZGAZDASÁG
A pénzügyminiszter és a Banca Naüonala kormányzója a pénzkrizis megoldásáról
----------- Bevárják az Ipari Hitelintézet működését

Az ország minden részben a termelők-w. (.Kolozsvár, okt. 24. Az Uj kelet tudósító­
jától..) A közgazdasági életben ma inkább, mint 
azelőtt előtérbe lépett a pénzhiány és ennek vár­
ható következménye a kereskedelem és ipar vál­
sága. Mindenütt, kereskedelmi és ipari körökben, 
csak a pénzhiány okozta válságról lehet hallani. 
A temesvári kereskedők egyesületének válaszmánya 
most megtartott ülésen szötét színekkel testették 
a várható üzleti összeomlást, ha segítség gyorsan 
nem érkezik. Kifejtették a pénzkrizis okait. Leg­
főbb oka a válságnak, hogy az állam a kincstári 
bonokat, amelyek már régen esedékesek, még 
mindig csak szórványosan, sőt egy idő óta 

egyáltalában nem fizeti ki. 
a kereskedők és iparosok kénytelenek emiatt üze­
meiket redukálni, vagy olyan bankkölcsönhöz fo­
lyamodni, amelynek kamatai legtöbb esetben túl­
nőnek a produkciótól vagy lebonyolított üzlettől 
várható hasznon. Ilyen körülmények között az or­
szág gazdasági vérkeringésének meg- kell szűnnie 
a legtekintélyesebb adófizető réteg, az iparosság 
és kereskedelmi világ a létlentartásért küzd és 
kevés kilátás rá, hogy a jegy kibocsátás egyedül 
lendíthetne a bajokon.

«

Pénzügyminiszteri bizottságok ítélkeznek 
a régi adók elleni felebbezésekben. Bukarest­
ből jelentik: A pénzügyminisztériumbalt. két bizott­
ságot alakítottak, melyek az erdélyi és kapcsolt 
részek adózóinak a régi adók ellen beadott feleb- 
bezéseit fogják letárgyalni. A bizottságok október 
25-én már meg is kezdik munkájukat.

A mai valutapiac
A mai valutapiac lanyhán indult, rendkívül 

kevés üzletkötéssel. Nagy kereslet volt mindenféle

a pénzhiány orvoslásáról
es 

tanács-a kereskedők 
koznak és

megszámlálhatatlan javaslatban
ajánlják a kormánynak a megoldások különböző 
módjait.

Bukarestben a kormánykörök is erősen fog­
lalkoznak már a pénzhiánnyal és a Banca Natio­
nale épületében kedden többórás tanácskozás folyt 
le Bratianu Vintila pénzügyminiszter és Oromolu 
bankkormányzó között. A félhivatalos jelentés sze­
rint a tanácskozás célja a pénzhiány orvoslása. A 
két pénzügyi tekintély azonban egyelőre nem álla­
podott meg olyan megoldásban, amely az ország 
gazdaságának uj irányt adhatna. Minthogy mosta­
nában van folyamatban a Creditül Industrial (Ipari 
Hitelintézet) működésének megindítása, a pénz­
ügyminiszternek az a véleménye, hogy egyelőre be 
kell várni az intézet működését. Amennyiben az 
Ipari Hitelintézet a törvény megalkotóinak szelle­
mében fog dolgozni és a hazai ipar fellendül, ak­
kor a pénzügyi kormányzat is uj megoldásokkal 
kívánja előbbre vinni az ország közgazdaságának 
életét.

♦

940, drachma 380, dinár 250, dollár 213, lengyel 
márka 2, osztr. korona 30, magyar korona 80, 
cseh korona 610.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork öblVi— 
561 25, London 2523—2523, Paris 32*55— 
32*55, Milano 2490—2495, Prága 1660— 
1660, Budapest 3^5—305, Belgrad 677 5— 
677*5, Bukarest 265—265, Varsó 5—5,
Bécs 78*75 — 78*75 Becslebélyegzett —.

A kolozsvári * Archimedes“ mérleggyá 
kibővíti üzemét. Nemrég tartotta meg ezidei köz­valutában, de délre minden áru eltűnt a piacról, i . , . ... , . ,’ . , .. .... , , , ,, 1 ■ 1 ! gyűlését a kolozsvári „Archimedes“ merlegg var,Lzt a jelenséget összefüggésbe hozzak a lejnek j ^ _ a

Páriában 8*05-ről. 8*20-ra való emelkedésével. A
kis forgalomban ma a következő áralakulások vol­
tak: osztrák korona 335 — 337, magyar korona
137 —138, cseh korona 620—625, font sterling 
948—952, francia frank 12*30—12*40, svájci 
frank 37*40—37*60, lira 945—955, dollár 212— 
213, dinár 255—260.
Október 24-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt; 

8800—9000 külf. magyar koronát, 
13700—13800 belf. magyar koronát, 
0*9*80—0*10.00 font sterlinget.
7*52—7*66 francia frankot,
2*48—2*52 svájci frankot,
0*47*50—0*47*60 dollárt,
9*45—9*55 olasz Urát,
33500—33700 osztrák koronát,
15*20—15*40 cseh koronát,
Valutapiac október 24-én:

Bukarest Devizák: Paris 1218, London 952, 
Newyork 212, Róma 940, Zürich 37*5. Prága 
628, Bécs 29*75,Budapest 115, Varsó 3*75.

Bukarest. Valuták: Napoleon 780, márka 
—, leva 190, török lira 120, font sterling 960, 
francia frank 1270, svájci frank 38, olasz lira

mely ezen a téren Erdély legjelentékenyebb vállal­
kozása. A közgyűlés Balázs igazgató javaslatára 
kimondotta, hogy a részvény társaság alaptőkéjét 
ötszázezer lejről ötmillóra felemeli. Technikailag ezt 
kilencezer darab ötszáz lejes névértékű uj részvény 
kibocsátásával fogják keresztül vinni. A tőkeemelés, 
mely most vau miniszteri aprobálás alatt, az üzem 
nagyarányú kibővítésére szolgál. A gyárat ugyanis, 
mely eleinte harmincöt emberrel dolgozott, annyira 
elhalmozták megrendelésekkel, hogy éjszakai és 
nappali üzem mellett, százkilencvenhat munkással 
sem bir szállítási kötelezettségeinek eleget tenni.

Budapesti tőzsdezárlat október 24-én. 
Magyar Hitel 674.000, Osztrák Hitel 121.500, 
Salgó 525.000, Rimamurányi 102.000, Gfanz-Danu- 
bius 5,535.000,Kőszén 2450.000, Slavónia 78.000,

I Kereskedelmi Bank 1.135.000, Schlick 103.000, 
Cukor 3,175.000, Olasz Bank 40.500, Angol-Ma­
gyar 116*000, Leszámítoló 88.500, Csáky 51.500, 
Óta 515.000, Pesti Hazai 3.875.000.

Nagy áresések Galacban. Bukarestből je­
lentik : A „Diminea^a“ írja, hogy a galaci tőzsdén 
a készpénzhiány miatt óriási áresések voltak. 4 
tengeri vagonja 5000 lejjel esett. Jelentékenyen 
estek a tengerentúli cikkek is.

.6' .S'Jfr ÁF//«*> />»'I Az 1923—924. évi divat -4r 
I szenzációs szép anyag;)ai /./// # f/j j
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nagy választékban yi * $ fjÁ

GRÜNWALD 
ÉS STEINER
női divatkülönlegességek áruháza Kolozsvár 
Piata Uririi 12.

Raktárra érkeztek kávéházi és vendéglői felszerelések:
Duplaerős teáscsésze 20*—, duplaerös moccacsésze IQ*—, duplaerős tányér 16*— stb.

★ ★

Vizespohár
3*—

sasa»! »Eaaaft Etem&s Borospohár
2*50

Cluj, Piata Unirei 12. szám
•naPSsWv’etrasi

Az ül
Október 27-én és 11 

Victoria. KAÍ
. (Kolozsvár, ol 

silójától) Mint isme 
után nagy anyagi =
pesti vezető egyesülj 
pesti Torna Egyletei 
megnyerni. £ spof 
tóban lehet minden! 
zetközi viszonylatbt 
té't tudását.

Az UTE, melj
legkomolyabb jel 

második helyén áll
tésre kerülő UTE- 
e-eíén az őszi fordul 
Az LTE csapatánakl 
ki'zi viszonylatban hf 
mennyien tarjai volt 
csapatnak is.

Varga kapus I 
válogatott. Csodás bl 
pr.védő. A Fogel-iivtj 
n;.nk. -,Fogl gól“ je 
Tagjai lehetnének ti 
j-vies—Baubach—Sc 
den tagja nagyszerű | 
pontosságával dolgot 
a védelemben és a 
az LTE főerőssége,
J eszmás, Csontos, 
játékosok. Ennek a 
sát legékesebben biz 
pesti csapatok közüli 
véve még az MTK-t| 
Csontos vezetned a 
retet megérdemelnek! 
hozásán tevékeny kéj 
Kolozsvár sportkedve 
nyosságban részesülje 
nyékét is kielégíti.

Szombaton, 27- 
piett Victoria csapata 
Haggibbor kombinált] 
■* < *♦••♦*♦♦♦♦♦

színház!
A Magyar

Csütörtök : A diadal] 
Fentek : A diadalmaj 
Szombat d. u. 3 ói 

sági előadás. 
Szombat este 7 és fi 

szony. C. bérlet) 
Szombat este háromr 

két férje. Bérlet]
V ..sárnap d. u.
Y .sárnap este 8 óra]

Bérletszünetlen. 
Hétfő : Ö nagysága k] 
Kedd: A diadalmas i

MOZG
Select-mozgc

tök, okt. hó 25-én : 
rendítő bűnügyi dré 
regénye nyomán. Jí 
tvüse drámai művé
Signorettel. A fr$ 
filmje.

Uránia-mozg
Fiüciste revánsa. 1 
vonásban. Főszerepb 
rare., Erminia Zago

Apolló-mozg
Se indiánbosszu. S
rostán. Főszerepbe! 
és Otto Petersen, 
hemzsegő élvezetes 

Előadások ke

kabátot 
K leitől 
te 900 i

|GÉSZ LAKBí 
20NGORÁKA
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fgoldásáró)
termelők es 

járói tanács­

iban
|k különböző

erősen tbg-
ianca Xatio- 
jcskozás lolyt 

és Oromolu 
jelentés sze- 
orvoslása. A 

|Öre nem álla- 
az ország 

jhogy mosta- 
lustrial Ipari 

, a pénz­
egyelőre be 

Mennyiben az 
[tóinak szélié­
it ellendül, ak- 
íegoldásokkal 

Igaz daságának

213, lengyel 
lr korona 80,

Drk 5611/*— 
iris 32*55 
lága 1660—
Iád 677 5 — 
"arsó 5—5,

mérleggyá-
ieg ezidei köz­

méri eggy ár, 
enyebb vállal- 
:ó javaslatára 
g alaptőkéjét 
ichnikailag ezt 
:ü uj részvény 

|A tőkeemelés, 
Jatt, az üzem 
párat ugyanis, 

jrozott, annyira 
7 éjszakai és 

iát munkással 
eleget tenni. 

:tóber 24-én. 
tel 121.500, 
|0, Ganz-Danu- 

vónia 78.000. 
103.000, 

100, Angol-Ma-
[Csáky 51.500,
b.
Bukarestből je- 
galaci tőzsdén 
ak voltak. Á 
Jelentékenyen

LD 
ER

za Kolozsvár

sth.

ipohár 
iO
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SPORT
♦♦♦

Az UTE Kolozsváron
Október 27-én és 18-án lesz a mérkőzés. UTE— 

Victoria. KAC-Haggibbor komb.—UTE
Kolozsvár, október 24. Az Uj Kelet tudó- 

srojátóL) Mint ismeretes, a Vasasok lemondása 
-t,n nagy anyagi áldozatok - árán sikerült a buda- 

vezető egyesületek egyik legjobbját az Uj- 
1 Torna Egyletet kéténapos vendégszereplésre 
‘ ^-nverui. E sportesem ny jelentőségével tisz-
- tan lehet mindenki, aki ismeri az UTE nem-
- 'k'zi viszonylatban is elismert és számottevő já­

téktudását.
Az UTE, mely évek óta a magyar bajnok- 

legkomolyabb jelöltje, jelenleg is a bajnokság 
• <alik helyén áll és a november 11-ikén dön- 

-re kerülő UTE—MTK mérkőzés megnyerése 
az őszi fordulóban az első helyen végezhet. 

,‘TB csapatának minden egyes tagja nemzet­
ig gi viszonylatban is elsőrangú játékos, kik vaia-
...rnyien tagjai voltak már a magyar válogatott
csapatnak is.

Varga kapus eddig hét ízben volt magyar 
ratott. Csodás biztosságu, macskaügyességü ka- 
t ló. A Fogel-íivéreket nem kell külön bemutat- 
k. „Fogl gól“ jelző mindennél ékesebben beszél. 

T ^ lehetnének bármelyik angol ligacsapatnak. A 
, < Baubach—Schüfter összeállítású thalfsor min- 

:ac;a nagyszerű technikával rendelkezik, óramű 
,.:osságával dolgozva egyaránt kiveszik részüket 

c védelemben és a támadásban. A csatársor, mely 
£l; 7TE föerőssége, a következő: Paulusz, Kósa, 
Jf-zmás, Csontos, Szidon. Egytöl-egyig válogatott 

, rtkosok. Ennek a csatársornak eredményes tndá- 
sí,: legékesebben bizonyítja, hogy az összes buda- 
p -*i csapatok közül a legtöbb gólt rúgta, nem ki­
vé e még az MTK-t sem. Közülük Jeszmás és 
C-.v.os vezetne» a góllövök listáján. Minden dicsé- 
ve'e". megérdemelnek azok, kik a mérkőzés létre- 

zá-án tevékenykedtek és lehetővé tették, hogy 
K dozsvár sportkedvelő közönsége olyan sportlátvá- 
: 0-ságban részesüljön, mely a legkényesebb igé- 
, eke1- is kielégíti.

Szombaton, 27-én, az UT-E ellenfele a kom- 
Victoria csapata lesz, 28-án pedig egy KAC — 

l v gib bor kombinált csapat ellen fog mérkőzni.

SZÍNHÁZ -V MŰVÉSZET
♦♦♦

A Magyar Színház heti műsora
- .törtök : A diadalmas asszony. Premierbérlet, 
etek : A diadalmas asszony. B. bérlet.

' ;mbat d. u. 3 órakor : Fekete gyémántok. Ifjú­
sági előadás.

' jiccat este 7 és fél órakor: A diadalmas asz- 
szony. C. bérlet.

t.:rabat este háromnegyed 11 órakor : Unagvsága 
két férje. Bérletszünetben, 

sámap d. u. 3 órakor: Othello, 
sárnap este 8 órakor: A diadalmas asszony. 

Bérletszüuetuen,
c *: j : őnagysága két férje. Bérletszünetben.
Ke(,d : A diadalmas asszony. A. bérlet.

♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
SMect-mozgó (v. Egyetem-mozgó): Csütör- 

' 2, okt. hó 25-én : Roger la Honte II. rész. Meg­
un cito bűnügyi dráma Jules Mary halhatatlan 
- igény e nyomán. Játszák a párisi Comedie Fran­
chise drámai művészei, élükön Ritta J olivet és 
■'ignorettel. A franciák csodaszép reprezentáns 
hímje.

Uránia-mozgó : Csütörtök, október 25-én : 
Maciste revánsa. Pompás kalandordráma 5 tel- 
"■ másban. Főszerepben Macistej Henriette Bon­
ban7., Erminia Zago és Guido Clifford.

Apolló-mozgó: Csütörtök, okt. 25-én: 
5c .ndiánbosszu. Szenzációs filmtörténet 5 felvo- 
-iSCan. Főszerepben Harry Liedke, Edith Heller 

Otto Petersen. Hajmeresztő indiánkalandoktól 
hemzsegő élvezetes film.

Előadások kezdete délután 3 órától.

; Devizák

Erdélyi pénzpiac 24-én |

A kolozsvári clearing-iroda jelentése ;
Temesvár Brassó Arad Nagyvárad ffi.-Vshcly | N.-Szeben |

a Zürich 3750—35 3765—55 3755—40 3760—45 o í 5o—4o 3750 1
1 Newyork — — 212—10 — — 2121/2—11 I
I London 950—40 — 950—40 — — - I
1 Paris — — — — — 1225 1
I Hiiano — — 945—38 — — - 1
1 Prága — — — — — - I
S Belföldi magyar 
S korona — — — — —

- 1

g Külföldi magyar 
■ korona — — — ■ — — - 1
I Belgrád — — — — — - §
1 Varsó — — — - §
1 Becs 339—42 — 338—11 — — - i

Príma
bácskai

kender

Kap - a tó:
I j HAVAS DEZSŐ 

I Timisoara

Engros

Karlsbadi 
porcellán 
e d é nyék, 
tábla-üveg.

1353

Endctall

Mindenféle 
pohara k, 
demyonok, 
palackok,

3SE ^ (5=

n Legelőnyösebbenlámpaáruk bármily mennyiségbe

AUSLÄNDER LAJOSNÁL
CLUj,

Piáin M. Viteazul (§zéekertyi- tér) 39, Telefon 954.

1

í

írógépek
és kellékek állandóan nagy váiaszték- 

1370 ban. javításokat legolcsóbban vállalok.
, . j Cluj, P. Mihai Vitea-
Ijffaf zul (v.Széchenyi-tér) 
!ÍUyí 40. 5z. Telefon 493.

=53 530(5 =3(5: =3

1 Ép iiiefii v epezés, 
fyépk eretezés,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpáé ruk és porcellánedények- 
bol legolcsóbb beszerzési forrás

AsssÉ&nti&r
Kistío ifftái
Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sz. 
alatt, az Uránia palota mellett.
Est gr esi Emteiaii! i

1ÍT3 'HŐIN "ír* 7!$D1K

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban és naponta frissen vágott 
liba és frissen szűrt libazsír kapható:

Lehovics szalámigyár
Cluj, Str. G. Baritiu (Maloin-u.) 8. sz. 
Árjegyzék és ^2" kívánatra ingyen

3
I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJißiPMR
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. |

írfl

y
□

[ Íí=3 críilta ... ............... -=ä3te ==^E= ==sn

DOXA
órák

irodába
és

mi

E■ =53(5= ^3(5= 3D

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres 
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér 1352

Schönberger, Sp it z & Go*
1 Ilii h iIHIIHi Hl

......

Modern vvegcsiszoida és lüköráruggár^a
V F? Sí 1 Készíti a legszebb tükröket és botor- tg

PLiílT § övegeket minden üirafotlcsomzás «
ORADEA,-MARÉ (NAGYVÁRAD), | méretben és Ojra.OílLSOrozas _
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 * mennyiségben! Kérjen árajánlatot

------ i........ -===t~~ilS=~3E=Sg^llS~=gg EU~

Gyermek- 
a bálkabátok 800

Szőrmék 
- átaiakitása 

% és festése
I Izrael Dezső szücsáruháza|

vív lejooieHőlf 5 C/«/, Str. Regina Maria (v. Deák F.-u.) 35 Za legjutányo-
v|í feljebb ^ Legújabb szörmemodel ^

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS . QTFlT?NRET?fL J ★
zongorákat, ékszereket veszek, eladok * olxbXbTN OlüiXLr «I. ” piaja unirii

V. óÁMf -V M2



Csütörtök, 102ö október 2ó.

° 1 Javítás végett beküldött műszereket rö
mindenféle mérőműszereket QflSOär mŰSZCrCSZ AtaU, btTaCla MOHa I. >dd idő alatt visszaküldöm. Tele{0fl J15 ÍYianOmeieri, készít és javításokat vállal: * _______ — ■ ■■ — ^

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdeférck egyszeri közlési díja szavanként 2 lel. 
Vestegabfc betűvel szedett szavak 3 1*1., legkisebb aPrf|- 
blrűetés dija — 10 szóig — 20 lel. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adónk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre továbbittatnak. krre a célra a , 
hirdeti ti díjon kívül l lel 60 báni bélyegköitseg fizetendő. 1

Azonnal beköltözhető 
adómentes modern uj két 
utcára nyíló kertes családi 
ház sürgősen eladó. Rá­
kóczi ut 19.

Gép- és gyorsirónőt
ki a német levelezésben 
is teljes jártassággal bir, 
azonnali belépésre keres 
Kerekes üvegnagykeres­
kedés Cluj. 6i24

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581
0
T Lehetőleg bank- 
A szakmában jártas,
\ magyar és román 
T nyelvet írásban és 
^ szóban biró nőtlen

tisztviselőt 
keres

azonnali belépésre a 
Medgyesi Általános 
Takarékpénztár Rt.

Bukaresi tüzifaraktár- 
hoz társ kerestetik, az
I. kerületben vasúti vá­
gánnyal, hídmérleggel, tel­
jes felszereléssel. Előny­
ben részesül, aki fát azon­
nal szállít. — Ajánlatok 
Hirsch Vilmos Brassó, 
Kapu-u. 32. 6415

Vidéki városban levő 
jóforgalmu piactéri füszer- 
és vasüzletemet, kényel­
mes lakással együtt átköl- 
tözködós miatt igen ked­
vező feltételek mellett 
azonnal átadnám. Cim a 
kiadóban. 6419

Főtér közvetlen köze­
lében szép ház jutányo­
sán elad X Áll 3 szoba 
konvhás és 2 szoba kony- 
hás lakásokból mellékhe­
lyiségekkel. Érdeklődni 
Danzingemél. Szentegy- 
ház-u. 20. 6417

Fénymásolópapin la pozitív, negativ
Kérjen árajánlatot!

LEPAGENÁL
Kolozsvár

Lnsztig és Nnssbächer
cokorkakülönlegességek állandó raktára 

Clnj, C. Bég. Ferdinand 31

1439

ElsóErdélyrésziÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon lntenirban 2—13 Sürgönye.: Juvaere, Quj

Ékszeránugyártás, nagykereskedés
Fogászat! arany 
ám forrasztó n

Arany, azQat éa 
platina beváltási

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
tárgyakban nagy lerakat.

Csak vlszontelárusitóknaki

lUj citrom
p uj füge, mazsola,
t uj mandula, mogyoró |
I kapható I

i í
Lób Fivérek Cluj |

Telefon 471 Telefon 471

Tömör - 
gumik teher- 

*2 autókra min­
den méretben 

kaphatók

in a? N

Sándor Ágoston Utóda
cégnél békebeli n o i

börkoztyttk újra kaphatók
és férfi

Férfidivatkülönlegességek í Férfi fehérnem üeket
r t é k után vállalunkm e

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Maré
^ Női és férfi óvszerek nagy raktára %
HAS-PASSAGE _ SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SERVKÖTÖK, HASKÖTŐK, M'uLABAK

Elsőrangú minőségénél fogva legkedveltebb

"'ORDÁI SÖR
Különlegességei

GLORIA SE TÁPSÖR
y orvosilag is ajánltatik, valamint a kiválóan ízletes világos

KORONASÖR
Főraktár:

C L LT J

m e

Gyár:

TERI) A
Telefon 5. Telef. 394.

1617

130 cm széles angoí gyapjúszövetek .... Lei 125
l-a kelengyevászon ............ Le* 36*
75 cm széles l-a tenniszfianeii. ...... Lei 35.
75 cm széles divatcsikos bluzflanellek Lei 35

Velourok, kabát-, kosztüm- és ruhaszövetek, kabátplüsök, kabátbélések, selymek es* 
í'lanellek óriási választékban. — A kitűnő „Éva“ vásznak egyedüli gyári lerakat»..

ELLER,WElSZísMOLNARj
cégnél, Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand (v. Wesselényi M.-U.)

mm JF y üvegcsiszolda Tükrök és bútorüvegek minden méret és modell szerint

Mt Mi ^ÍXf Sí A CJ €S tükörgyár Épületüvegezést vállalat — Ujrafoncsorozás — Fínntükrök- strada GarUcxy

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, str. Baron L, Pop «.volt Brassay-utca) U síim.

iZEBEFSZTÓSEb, 
H3TATA1 ÉS NYl

Cfaj,Kolozsvár,StJ 
L. Pcp (Brassai-u|

Te : fon : Szerket 
es iadóhivatal 
It. H. Sz. —
A kéziratok kizái 
szerkesztőségnek 
zendők. Kéziratok1 

adunk víssí

Ciuj-Kolozsvái

Az utóbbi I 
latszik a zsidós 
géaes voltának 
rém egészen föl 
é-; elfogulatlanul 
•agy legalább as 
zsidóságról szók 
ságot nem nézi 
ségek, vagy fej 
mint különös, 
tárgyává tenni, 
uek venni vallál 
vallását a népisd 
mert egyik a 
soha sehol töri 
raaott fonállá ni j 
pitása előtt, kör 
tehát kerek ezer 
tás előtt a zsidós 
néven Jeróbeái 
alkotva elpártol 
nagy politikai 
század után elpi 
Majdnem másfj 
ban, hatalmas 
szétszóródásban 
tiszta zsidó eretj 
vallás történeti 
ságuk dacára, Is 
Viszont a karait 
nagy. hatalmas ] 
de nem lévén 
pusztán vallási 
tartani. A XV 
szombatos valls 
után végül a zs 
ról csak mint fc 
nithetö közösségi] 
a történet meze 
tenet! utján.

A zsidói 
Mint kicsiny ne 
bői Egyiptombí 
Szináj pusztája! 
elfoglalva nemz] 
röl tekintve égj 
irásmagyarázó, 
a maga módja 
megjegyzést tesz 
tatás előtt azt 
zott ott Izrael“. 
mond — hogyl 
ember, de csakij 
— kivétel nélki 
itt vagy ott 
csak ott, a Szid 
teljesen és mindi 
ság. Ez a megfj 
saját korára, mi 
általában látjukj 
dott a zsidóság 
tetben mindig 
sejt, fejlődése 
így hiába pról 
Saul összefogni 
nagy hadvezér, 
zsidóságot, fia 
egység megbom] 
politikailag és 
mely soha többi 
alatt a zsidók ei 
meglátja a zsidcj 
Xerxes) király 

a zsidóság „szí 
nép.

A Makkal 
üttkailag ismét 
vallásilag ani


